

## О ВУЛЬФИУСЕ А. Г. — в ПОМПОЛИТ

ВУЛЬФИУС Александр Германович, родился в 1880. Окончил историко-филологический факультет Петербургского университета, историк; с 1905 — преподавал немецкий язык в школе, всеобщую историю в женском педагогическом институте и на Высших женских курсах; с 1911 — после защиты магистерской диссертации заведующий и профессор женского педагогического института, а также заведующий немецкой школой. После революции преподавал литературу и немецкий язык в университете, профессор, с октября 1927 — пенсионер. Женат, в семье — трое детей, семья жила на его пенсию. 19 апреля 1930 — арестован по групповому делу историков<sup>1</sup>.

В июне 1930 — в Помполит обратилась за помощью его жена, Елизавета Антоновна Вульфюс.

<30 июня 1930>

«Обращаюсь к Вам с большой просьбой. Дело в том, что 19 апреля сего года Ленинградским ГПУ арестован муж мой, профессор Александр Германович Вульфюс. По специальности своей он историк, но несколько лет тому назад уже перешел на преподавание немецкого языка и литературы. 25 лет он был преподавателем в бывшей нем<ецкой> школе (Petrischule), ныне 41 сов<етской> школе, а с 1911 года и пом<ощником> заведующего этим учреждением.

В 28 году нем<ецкая> школа была упразднена, и вместе со всей администрацией был уволен и мой муж.

С окт<ября> 27 года он состоит гос<ударственным> пенсионером по Университету.

Обвиняется он по 58 ст<атье> пункту 6.

Я очень прошу Вас, если это конечно возможно, узнать точнее, что ему вменяется в вину. Человек он, абсолютно стоящий далеко от политики и живший наукой. Его поместили в ДПЗ на улице Войнова, 25 (бывшая Шпалерная) в одиночке, т<о> е<сть> в I корпусе. Главное, что меня беспокоит, что он не получает передачи. 20-го VI он написал мне вне очередную открытку, в которой сообщает мне, что следователь разрешил передачу, а передачу все-таки уже 2 раза после этого не приняли! Когда я хожу в ГПУ за справками, то каждый раз получаю ответ: следствие еще не кончилось, а уже 19-го будет 3 месяца, как он сидит. Нельзя ли узнать, когда же кончится следствие, и когда же он будет получать передачу!? Осталась я с 3-мя сыновьями (все трое еще учатся), старший, 22 лет, — в муз<ыкальном> центр<альном> техник<уме>, второй, 18 лет, — в сельско-хоз<зяйственном> инстит<уте>, а младший, 12 лет, — еще школьник. Никто из нас не зарабатывает. Живем на пенсию мужа. При обыске была запечатана комната моего мужа, его кабинет, и она до сих пор опечатана. За квартиру платить надо, а средств не хватает.

Очень прошу Вас помочь моему горю, за что Вам буду крайне благодарна.

Елизавета Антоновна Вульфюс.

Мой адрес:

Ленинград, Пр<оспект> 25 X, 22/24, кв. 149  
30/VI-1930 г<ода>»<sup>2</sup>.

8 августа 1930 — Александр Германович Вульфюс был приговорен к 3 годам ссылки в Западную Сибирь и отправлен в Омск. Весной 1937 —

<sup>1</sup> "Дело историков" 1929-1931. С. 118.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 477. С. 153. Автограф.

*арестован, 22 февраля приговорен к 8 годам ИТЛ и отправлен в Севжеддорлаг<sup>3</sup>. 14 июня 1941 — скончался там<sup>4</sup>.*

---

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1030. С. 236-238.

<sup>4</sup> Великие люди России. Вульфус Александр Германович. rulex.ru › 01030974.htm...